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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру,
которая соответствует номеру правильного ответа, или число, слово,
последовательность букв (слов) или цифр. Ответ следует записывать без
пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ
запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную
последовательность букв левого столбца. Некоторые данные правого столбца
могут использоваться несколько раз или не использоваться вообще. Например:
А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы
к заданиям с развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения
заданий с кратким ответом и сможет оценить загруженные ответы к заданиям с
развернутым ответом. Выставленные учителем баллы отобразятся в вашей
статистике.

1.  Коллективист  — это человек, который:
1) действует по первому побуждению под влиянием эмоций;

2) склонен избегать социальных контактов;
3) воспринимает и переживает интересы своей группы как самые ценные и
значимые для себя;

4) стремится поступать вопреки позиции господствующего большинства;

2.  Согласно ст.18 Конституции Республика Беларусь во внешней политике
руководствуется принципом:

1) равенства государств; 2) политического реализма;
3) экономической интеграции; 4) развития сотрудничества с ЕС.

3.  Как называется подход, который объясняет общественную жизнь, исходя
из развития сознания и признания ведущей роли духовных явлений?

1) конкретно-исторический 2) идеационный 3) формационный
4) идеалистический

4.  Рынок, различаемый по характеру продаваемого товара, называется:
1) рынком недвижимости 2) легальным рынком

3) региональным рынком 4) теневым рынком

5.  К экономической сфере общественной жизни относятся институты, кото-
рые:

1) способствуют развитию органов государственной власти
2) решают вопросы сохранения здоровья населения

3) поддерживают порядок в обществе
4) обеспечивают условия, благоприятствующие развитию производства

6.  Одной из задач демографической политики Республики Беларусь являет-
ся:

1) регулирование отношений между этническими группами
2) установление гендерного баланса во всех сферах жизни общества

3) увеличение рождаемости населения
4) удовлетворение основных физиологических и материальных потребно-
стей человека

7.  Специфику эксперимента как метода исследования составляет(-ют):
1) чувственный опыт предшествующих поколений;

2) контроль за происходящими с объектом изменениями в созданных усло-
виях;

3) систематизация и обобщение полученных измерений;
4) выполнение различных мыслительных операций.

8.  Вексель как ценная бумага:
1) содержит письменное распоряжение его владельца банку о выдаче денег;

2) дает право на открытие текущего счета в сберегательной кассе;
3) фиксирует долговое обязательство заемщика перед кредитором;
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4) дает ее владельцу право на участие в получении прибыли в виде дивиден-
дов.

9.  По степени напряженности различают международные отношения:
1) сотрудничества и конфликта

2) межгосударственные и межпартийные
3) многополюсного и биполярного мира

4) военно-стратегические и идеологические

10.  Нацеленность на реальные достижения в интересах отдельного человека,
конкретных людей и общества в целом  — это:

1) нравственный принцип; 2) социальная роль;
3) практический гуманизм; 4) нравственное поведение.

11.  Особенностью творчества в искусстве является:
1) создание орудий для преобразования природы;

2) опора на рациональное мышление и эксперимент;
3) умение различать прекрасное и безобразное;

4) открытие объективных законов развития природы;
5) использование достижений точных наук для создания искусственной
среды обитания.

12.  Выберите правильный вариант заполнения схемы.

1) А — виртуальное, Б — средства общения, В — манипулятивное;
2) А — неформальное, Б — функции общения, В — монологическое;

3) А — невербальное, Б — виды общения, В — императивное;
4) А — монологическое, Б — виды общения, В — деловое;

5) А — вербальное, Б — средства общения, В — императивное.

13.  Особенностью коммунистических партий является то, что они выступа-
ют за:

1) преемственность политики и стабильность общества
2) приоритет личных интересов над общественными

3) использование политических средств в целях укрепления позиций рели-
гии

4) построение общества без эксплуатации человека человеком

14.  По объекту рынки бывают:
1) региональные; 2) легальные; 3) местные; 4) теневые;

5) труда.

15.  Установите последовательность стадий избирательного процесса: а) со-
ставление списков избирателей; б) образование избирательных округов и участ-
ков; в) назначение даты выборов; г) предвыборная агитация; д) выдвижение и ре-
гистрация кандидатов; е) голосование.

1) а → в → г → д → б→ е; 2) в → а → б → д → г → е;
3) б → а → д → е → в → г; 4) д → 6 → в → а → е → г.

16.  Укажите НЕВЕРНОЕ суждение.
1) Темпы экономической глобализации существенно превосходят темпы по-
литической.
2) Экономическая глобализация характеризуется возрастающей зависимо-
стью национальных экономик от мирового финансового рынка.
3) Негативным последствием глобализации является активизация стихий-
ных миграционных процессов.
4) Глобализация обусловлена проведением целенаправленной политики, ос-
нованной на идеологии консерватизма.
5) Политическая глобализация проявляется в ослаблении государственного
суверенитета стран.
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17.  В широком значении совокупность полученных любых денежных
средств или материальных благ обозначается словом _____.
 
Ответ запишите словом в форме именительного падежа.

18.  Определите две характерные черты рыночной экономики.
 

1)  свобода предпринимательства
2)  директивное управление экономикой
3)  частная собственность на средства производства
4)  жесткое централизованное планирование
5)  широкое распространение ручного труда

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

19.  Определите два направления, характерные для региональной социальной
политики Республики Беларусь на современном этапе.
 

1)  совершенствование отраслевой структуры промышленного комплекса
2)  рациональная специализация сельскохозяйственного производства
3)  расширение объема обслуживания населения за счет частного предприни-

мательства
4)  создание Парка высоких технологий и развитие национальной инноваци-

онной системы
5)  развитие агротуристических комплексов

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

20.  Одной из задач Комитета государственного контроля Республики Бела-
русь является:
 

1)  организация отбывания наказаний осужденными
2)  контроль за использованием государственных ресурсов
3)  надзор за точным и единообразным исполнением законов
4)  контроль за конституционностью нормативных актов в государстве

21.  Укажите две особенности Республики Беларусь как правового государ-
ства:
 

1)  обеспечение достойных условий жизни граждан
2)  независимость судей
3)  принцип разделения властей
4)  многообразие политических взглядов и идеологий
5)  народное волеизъявление

22.  Определите одну из основополагающих ценностей науки, о которой идет
речь во фрагменте произведения Р. Мертона. Ответ запишите соответствующей
цифрой.
«...Претензии на истину, каким бы ни был их источник... не должны зависеть от
личностных или социальных атрибутов их защитника; его раса, националь-
ность, религия, класс и личные качества сами по себе незначимы:., англофоб не в
силах отменить закон гравитации, шовинист может вычеркнуть имена чуждых
ему ученых из учебников истории, но их формулы останутся незаменимыми для
науки и технологии... [Данный] императив глубоко укоренен в безличном харак-
тере науки».

1)  Универсализм;
2)  организованный скептицизм;
3)  гуманизм;
4)  всеобщность.
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23.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ РЕЛИГИИ
А)  интегративная
Б)  регулятивная
В)  культуротворческая

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  оказание содействия сплочению единоверцев
2)  накопление и передача социального опыта
3)    влияние на деятельность и сознание людей с помощью определенных
ценностей, обычаев
4)  отвлечение человека от реальности бытия
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную по-

следовательность букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что неко-
торые данные правого столбца могут не использоваться вообще.

24.  Выберите верные утверждения, характеризующие конфликт и линии по-
ведения в конфликтной ситуации.
 

1)  Стратегия сотрудничества требует времени и внимания к оппоненту.
2)  Стратегия приспособления предполагает поиск решения, которое удовле-

творило бы интересы всех участников конфликта.
3)  В стратегии конкуренции действия участников конфликта направлены на

то, чтобы настоять на своем.
4)    Компромисс достигается урегулированием разногласий через взаимные

уступки.
5)   Уклонение является единственной стратегией, которая может привести к

справедливому и окончательному разрешению конфликта.
6)  В конфликтной ситуации критиковать надо личность, а не проблему.

25.  Установите соответствие.

Функция государства
A)  экономическая
Б)  экологическая
B)  охраны правопорядка

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  учет доходов граждан
2)  защита прав, свобод и законных интересов граждан
3)  принятие мер по защите окружающей среды
4)  содействие развитию промышленного потенциала страны

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную по-
следовательность букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что неко-
торые данные правого столбца могут не использоваться вообще.

26.  Перемещение человека или группы вверх либо вниз по ступеням соци-
альной лестницы, которое приводит к повышению или понижению социального
статуса индивида,  — это______ социальная мобильность.

27.  Согласно трудовому законодательству Республики Беларусь полная
норма продолжительности рабочего времени в нормальных условиях не может
превышать _______ часов в неделю.

28.  Укажите ДВА политических права, зафиксированные в Конституции Рес-
публики Беларусь:

1)  право на свободу собраний;
2)  право на образование;
3)  право на свободу печати;
4)  право на юридическую помощь;
5)  право на свободу, неприкосновенность и достоинство личности;
6)   право сохранять национальную принадлежность и выбирать язык обще-

ния.

29.  Согласно трудовому законодательству Республики Беларусь к сверхуроч-
ным работам запрещается привлекать работников моложе _______лет.
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30.  Укажите ДВА культурных права, зафиксированные в Конституции Рес-
публики Беларусь:

1)  право на свободу объединений;
2)  право на свободу научного творчества;
3)  право на свободу собраний;
4)  право на образование;
5)  право на свободу печати;
6)  право на свободу мнений, убеждений и их свободное выражение.

31.  Определите два характерных признака демократического устройства со-
временного общества:
 

1)  единая система исполнительной власти
2)  единая идеология
3)  местное самоуправление
4)  наличие двух систем государственной власти
5)  политический плюрализм

32.  Дополните схему, используя приведенные в правом столбце данные.

1)  правовой статус
2)  источник права
3)  правовой обычай
4)  романо-германская
5)  мусульманская

 
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последо-
вательность букв левого столбца. Например: А2Б3В4. Помните, один из вариан-
тов, предложенных в правом столбце, является лишним.

33.  Установите соответствие.

Функция рынка
A)  селективная
Б)  информационная
B)  регулирующая

Проявление
1)  поддержание равновесия спроса и предложения на товары с помощью
рыночной цены
2)  содействие выпуску производителями более качественного товара
3)  предоставление сведений, необходимых участникам рыночных отноше-
ний
4)  выявление неперспективных форм хозяйствования
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34.  Установите соответствие.

Вид культуры
A)  народная
Б)  элитарная
B)  массовая

Характерные черты
1)    была бы невозможна без демократизации общественной жизни и рас-
ширения образовательных возможностей
2)    представляет собой систему норм и ценностей, отличающих" этниче-
скую или профессиональную группу от большинства общества
3)  не ставит перед собой цели быть понятой вне круга ценителей
4)  характеризуется анонимностью и транслируется из поколения в поколе-
ние

35.  Установите соответствие.

Тип взаимодействия людей в группе
A)  коллективизм Б)  буллинг B)  индивидуализм

Характеристика
1)  систематичная и намеренная травля человека группой лиц
2)  восприятие неудач как дела обычного, а хороших событий как случай-
ности
3)  признание приоритета личностных целей и интересов над коллективны-
ми
4)    согласие с позицией группы в результате осознанного совпадения
устремлений личности с целями группы

36.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ СЕМЬИ
А)  репродуктивная
Б)  воспитательно-регулятивная
В)  хозяйственно-бытовая

ЦЕЛЬ
1)  установление норм поведения
2)  обеспечение материальных условий жизни
3)  организация рационального отдыха
4)  воспроизведение вида Человек разумный

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную по-
следовательность букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что неко-
торые данные правого столбца могут не использоваться вообще.

37.  Укажите ДВА предложения, в которых допущена смысловая ошибка. Об-
ратите внимание: необходимо указать НЕВЕРНЫЕ суждения!
 

1)  Выделяют такие виды безработицы, как фрикционная, сезонная, структур-
ная и циклическая. 2)    Структурная безработица связана с научно-техническим
прогрессом и изменением отраслевой структуры экономики. 3)  Пример сезонной
безработицы   — массовые увольнения и закрытие предприятий в период эконо-
мического кризиса. 4)  Безработица для человека и членов его семьи может быть
большой проблемой. 5)  Инструментами проводимой государством пассивной по-
литики занятости являются профессиональная подготовка и переподготовка кад-
ров, содействие развитию малого бизнеса и самостоятельной занятости.
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38.  Установите соответствие.
 

Основания расторжения
трудового договора
по инициативе нанимателя

Пример

A)  невиновные основания
Б)  виновные основания

1)  несоответствие работника выполняемой работе вслед-
ствие недостаточной квалификации
2)    распитие работником спиртных напитков в рабочее
время или по месту работы
3)    нарушение работником требований по охране труда,
повлекшее увечье других работников
4)  ликвидация организации


